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范围：第1课——第10课
一、单选题（每题3分，共90分）
1．人类从食物的采集者变成食物的生产者，由游牧到定居生活方式的变化。这一变化出现的主要原因是
    A．生产私有化逐渐产生        B．社会生产专业化明显
    C．农业和畜牧业的产生        D．奴隶制国家开始出现
2．下表为世界古代文明的概况。由此可知，古代文明
	发源地
	文字
	建筑（水利工程）

	北非尼罗河流域
	象形文字
	胡夫金字塔

	南亚印度河、恒河流域
	印章文字
	那兰陀佛寺

	中国黄河、长江流域
	甲骨文
	都江堰

	欧洲巴尔干半岛南部、爱琴海地区
	腓尼基字母
	帕特农神庙


    A．濒临大河、农耕为主        B．丰富多彩、多元发展
    C．文字多样、交流频繁        D．宗教主导、相互交融
3．希罗多德在《历史》一书中写道：权力的平等在许多例子上证明本身是一件绝好的事情，当雅典人在僭主的统治下的时候，雅典人在战斗中并不比他们的任何邻人高明，可是一旦他们摆脱僭主的桎梏，他们就远远地超越了他们的邻人。由此可见，希罗多德认为
A．民主政治有利于调动公民积极性，激发公民主人翁意识        
B．雅典城邦提供相对宽松的社会环境，促进思想文化繁荣
C．直接民主带来了公民权利的泛滥，导致权利的滥用误用        
D．民主政治有其进步性和阶级局限性，需要辩证的去看待
4．波斯国王大流士一世宣称：“凡忠信之士，我赐予恩典；凡不义之人，我严惩不贷……凡我给他们的一切命令，他们都遵行不误。……靠阿胡拉马兹达之佑，我统治了这个王国。”据此可知波斯帝国
    A．否定国王的权力是来自于神        B．是当时世界上唯一强大的帝国
    C．由波斯人担任最重要的职务        D．国王是政权的核心和最高主宰
5.“终于出现了这样的时代：世界上同时存在两个强有力的大国，它们不仅能够制服蛮族入侵，而且还能把自己帝国的国界向外推进。”材料中的“两个强有力的大国”，一个是汉朝时期的中国，另一个是
    A．亚历山大帝国        B．拜占庭帝国            C．罗马帝国        D．波斯帝国
6．所谓史诗，就是以英雄人物的功绩为中心，讲述与整个民族相关的大事件的作品。史诗中的英雄必须是一个完美的人物，他必须具备勇武、魄力、高贵的灵魂等该民族理想中的能力与美德。下面属于苏美尔人以自己的民族英雄为主角创造的史诗是
    A．《荷马史诗》        B．《吉尔伽美什》            C．《罗摩衍那》        D．《摩诃婆罗多》
7．“庄园的规模大小不等，有的庄园就是一个自然村落，有的包括好几个村落，庄园里有封建领主的堡垒、教堂、农奴的茅舍，有铁匠铺、木工房、酿酒坊等各种手工作坊，还有牲畜圈、磨坊、菜园、池塘、树林、草地。”这段文字反映了
    A．庄园大体上是一个开放式的经济实体        B．庄园是一个以商品经济为主的经济实体
    C．庄园大体上是一个自给自足的经济实体        D．庄园大体上是一个比较发达的经济实体
8．1301年，法国国王腓力四世与教皇因争夺司法权发生冲突。腓力四世于1302年5月10日，首次召开了由教士、贵族和市民组成的三级会议，利用小贵族和市民的反教会情绪，压制教士听命于国王，取得了斗争的胜利。这反映了法国
    A．王权与教权长期并存        B．阶级结构出现改变
    C．城市自治运动的兴起        D．君主世俗权力加强
9．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道“拜占庭帝国对东斯拉夫人来说，就如同罗马帝国对日耳曼人所起的作用一样。”它主要说明
    A．沙皇俄国的崛起削弱了拜占庭帝国统治        B．俄罗斯发端于9世纪建立的基辅罗斯
    C．斯拉夫人接受了拜占庭的希腊语              D．俄罗斯文化深受拜占庭帝国文化的影响
10．阿拉伯帝国历代哈里发重视摄取先进文化，组织翻译古代希腊、波斯和印度的文化典籍。经过长期的努力，帝国境内的希腊文化、波斯文化、印度文化和阿拉伯的传统文化被整合为新的阿拉伯文化。这一现象
    A．扩大了伊斯兰教的影响        B．体现了东西方文化交融
    C．巩固了阿拉伯帝国统治        D．促进西方古典文化发展
11．在16世纪，奥斯曼帝国控制着欧亚之间主要的贸易路线，如大不里士一巴士拉丝绸之路，阿克曼一里沃夫商路，控制了黑海的商品和原料到达伊斯坦布尔的路线，控制了也门和亚丁至印度的贸易，奥斯曼帝国对这些商路上的过往商品征收重税。据此可推知，当时奥斯曼帝国
    A．已成为世界头号强国        B．通过商路进行军事扩张
    C．维护东西方贸易安全        D．阻碍了亚欧间贸易往来
12．71．中古时期。亚洲地区出现许多“撞名”的地点，如韩国有襄阳、扬州、江陵等地、朝鲜有江西郡、延安郡、日本有“东京洛阳”“西京长安”的说法。这反映了
    A．中华文化的辐射作用        B．王朝更替的传统惯例
    C．周边国家的生搬硬套        D．华人移民的辛勤开拓
13．据14世纪摩洛哥旅行家伊木·白图泰的记载，西非瓦拉塔人穿着埃及服饰。在廷巴克图，商人、纺织工匠和乌里玛组成一个独立阶层，他们结交外国商人；孟达米斯商人建设了有地中海风格的社区。这些现象的出现主要得益于
    A．撒哈拉商路贸易的发展        B．环印度洋贸易的繁荣
    C．大津巴布韦国家的强盛        D．阿拉伯帝国对外扩张
14．下图所示为玛雅库库尔坎金字塔。玛雅人先用土垒起高台，在台上修建庙宇，台周修建石阶，祭司通过石阶接近众神，众神通过石阶下访人类。该金字塔可用于说明
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    A．埃及文明传人拉丁美洲        B．玛雅人的科技先进
    C．玛雅人对神的崇拜            D．玛雅人的城市建筑精美
15．阿兹特克文明是墨西哥古代阿兹特克人所创造的印第安文明，是美洲古代三大文明之——。下列关于阿兹特克文明的说法，错误的是
    A．发明了“浮动园地”增加粮食产量        B．都城水渠和道路纵横交错
    C．都城位于湖心岛上，交通便利         D．发明了独特文字和20进位制
16．人们所知道的世界，或者是地中海周围，或者是亚洲中部和东部，或者是亚欧大陆及北非等等，总之，不出世界的某一局部。这一状况得到改变开始于
    A．郑和下西洋        B．新航路的开辟    C．富尔顿发明汽船        D．丝绸之路的开通
17．哥伦布根据自己的计算得出，欧亚非三个大陆的面积，占地球总面积的6/7，海洋面积只占地球总面积的1/7。按照地球经度是360度来计算，从西非海岸到亚洲东岸，其间的经度不超过80度（实际上约240度）。因此，哥伦布认为往西航行到东方的距离更近。这可以用来说明
①哥伦布已经接受了地圆学说 ②地圆说在此前已经得到证实
③美洲的发现具有一定偶然性 ④科学对文明进程有重要影响
    A．①②③        B．①②④            C．①③④        D．②③④
18．为了发现与亚洲进行直接贸易的航路，迪亚士、达伽马、哥伦布和麦哲伦出海航行，他们分别到达过
    A．好望角、印度、美洲、菲律宾        B．印度、好望角、美洲、菲律宾
    C．好望角、印度、菲律宾、美洲        D．印度、好望角、菲律宾、美洲
19.1596年，在阿姆斯特丹商人们的资助下，巴伦支带领3艘船开始了第三次探险。在这次航行中，他们不仅发现了斯匹兹卑尔根群岛，而且到达了北纬79°39′的地方，创造了人类北进的新纪录。巴伦支的航行不仅有详细的文字记载，而且他沿途还绘制了极为准确的海图。可见，巴伦支的航行
    A．拓展了欧洲人对世界的认知           B．开辟了北太平洋到北冰洋的航线
    C．找到北冰洋通往亚洲的航路           D．促进了欧洲与大洋洲的直接联系
20．1526年，一位非洲国王控诉说，葡萄牙人每天都在抓走本地人并将他们卖掉，“以至于我们国家的人口正在大量丧失”；1549年，巴西的种植园已经有了非洲人劳作的记录。据此可以佐证
    A．世界市场的成型      B．工业革命的冲击        C．三角贸易的初现    D．殖民体系的确立
21．16—19世纪初，西班牙侵入菲律宾后开辟了菲律宾与墨西哥之间的商业航线，被称为“马尼拉大帆船贸易”。此后中国的丝绸、瓷器等商品源源不断地输入拉丁美洲各地，美洲的白银至少有半数输往中国。“马尼拉大帆船贸易”
    A．使世界贸易中心转移到中国        B．使全球性的贸易联系加强
    C．成为大西洋贸易的典型模式        D．使中国沦为列强原料产地
22．15世纪的时代精神就是人的解放，即以感性意义上的人来反对抽象的神，以人的正常情欲和感官享乐来反对禁欲主义和变态的虚伪。因此，这种时代精神决定了这个时期的基本生活姿态就是感觉主义和唯美主义。这一时代精神
    A．展现了大工业时代的文化风尚      B．反映了启蒙思想家的理性诉求
    C．冲破了天主教会的专制和独裁      D．解放了被宗教戒律压抑的人性
23．马丁·路德认为：“要想灵魂得到拯救，不在于遵守教会规条，不在于本人的善行所积下的功德，而在于上帝的恩典和个人对上帝的信仰……既然已经认识上帝的意思，就不需要问别人也不需要由教士举行仪式。”据此可知，马丁·路德
    A．宣扬人应该追求来世幸福        B．主张教会高于国家
    C．主张建立严格的教会仪式        D．强调信仰即可得救
24．卢梭指出：“所有公民在建立一个政府的过程中，把他们的个人意志融合成一个共同意志，同意接受这共同意志的裁决作为最终的裁决……行政权的受托人不是人民的主人，而是人民的办事员。”据此可知，卢梭
    A．主张君主立宪        B．认同直接民主制度
    C．提倡主权在民        D．强调实行三权分立
25.“它推翻了专制国王，却又表明制度变迁可以用非革命的手段完成，从此和平和渐进成为英国历史发展的特色。正是在这种环境下，英国逐渐从一个文明边缘的小国走向世界中心。”“它”是指
A．光荣革命	B．《权利法案》的颁布C．工业革命	D．责任内阁制的形成
26．“在如此幅员辽阔的土地上，通过会议和宪法，也就是通过嘴和笔，实现了联合，建起了一座崭新的政治大厦，却是人类历史的首创，一个不朽的政治奇迹。”材料中通过的宪法是指美国的
    A．《权利法案》        B．1787年宪法            C．1871年宪法        D．1875年宪法
27．下表是部分国家资本主义制度确立的时间和方式。据此可知，资本主义制度
	国别
	走上资本主义道路的时间和方式

	英国
	1640年爆发革命，1689年颁布《权利法案》，成为君主立宪国家。

	美国
	1775年，独立战争开始，1783年获得英国承认，1787年颁布宪法。

	俄国
	1861年，沙皇颁布二一九法令，废除农奴制。

	德国
	1864~1871年王朝战争，1871年，帝国成立，颁布宪法，实行君主立宪制。


    A．萌芽于工业革命     B．遍及世界各大洲      C．扫除了封建残余     D．确立形式多样化
28．詹姆士布恩是一位生活在18世纪40-90年代极富经营头脑的英国织布厂工厂主，1785年后，他把工厂搬迁到交通便利的地方。布恩搬迁工厂是因为
    A．珍妮纺纱机的发明      B．瓦特改良蒸汽机        C．汽车的出现      D．内燃机的发明
29．英国史学家哈里森说:“无须过多地想象我们就可以理解，为什么在19世纪40年代，中等阶级会觉得他们生活在一座被贫困的海洋所环绕的小岛上…正如他们自己不止一次所说的，穷人随时都在你的身边。”对材料理解正确的是
    A．工业革命使贫富分化加剧        B．自然灾害后，社会财富萎缩
    C．英国社会的阶级关系稳定        D．政局动荡下，贫民涌入英国
30.第一次工业革命期间，英国的发明者主要是工匠、学徒、作坊主等，第二次工业革命期间主要发明者的情况如表所示。这说明，第二次工业革命
	发明者
	身份
	成就

	西门子
	物理学家
	发电机

	格拉姆
	物理学家
	电动机

	诺贝尔
	化学家
	炸药

	雷佩
	化学家
	合成橡胶


A．范围广、规模大、进展迅速	B．以机器动力革新为标志
C．凸显科学理论的指导作用	D．推动垄断组织广泛建立
二、材料分析题
31．阅读材料，回答问题。（10分） 
材料一：新航路的开辟既有客观上历史发展的必然，又有人为的主观因素。具体地来讲，这是当时西欧社会变革的必然结果，是资本主义生产关系下商品货币经济的客观要求，是人文主义精神的实际体现；同时，也是西欧王室贵族、新兴资产阶级为了寻求财富，扩大贸易范围所付出的“艰辛努力”。而作为西欧特定历史条件下的产物——哥伦布所进行的西航之举，也同样是主客观两个方面作用的结果。当时人们财富观念的变化、追求知识的风气、葡萄牙人探险所获得的名利都在潜移默化地影响着哥伦布，而且成为驱使他西航的动力；哥伦布自身所具备的丰富的航海经验，从书本中学得的天文地理知识以及他推测出的大西洋宽度坚定了他西航成功的信心。 
——摘编自杨凤霞《新航路开辟成因浅析》
材料二：美洲的发现，绕过非洲的航行，给新兴的资产阶级开辟了广阔的活动场所。由于贸易范围的扩大，美洲的烟草、可可，中国的茶叶开始在欧洲市场上出现，欧洲人以前很少食用的大米、白糖也都成了输入欧洲市场的重要商品；欧洲面对着扩大了几十倍的贸易市场，原有的生产速度赶不上世界市场的需求，这就促进了资本主义萌芽的发展。“美洲和东印度航路的发现扩大了交往，从而工场手工业和整个生产的发展有了巨大高涨。” 
——摘编自刘景珍傅利华《试论新航路开辟殖民掠夺与近代欧洲初期社会经济》
(1) 根据材料一并结合所学知识，请从主客观两方面分析新航路开辟的原因。（5分）





(2)根据材料二并结合所学知识，概括新航路开辟对欧洲产生的主要影响。（5分）
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